
VIII. Český jazyk – mluvnice (pondělí 11. 5.)  7. 5. 2020 

1) Zde máte pro kontrolu a ujasnění řešení cvič. 129/3: 

Ze statistik vyplývá, že při střetu vozidla s chodcem při rychlosti 30 km/hod 
zahyne 5% lidí, při rychlosti 50 km/hod vzrůstá jejich počet na 45% a při 
rychlosti 60 km/hod přijde o život 84%. 

1H      (kdo, co vyplývá?) 

 ,že 2V (podmětná),+ 3V (podmětná) + a 4V (podmětná) 

- souvětí podřadné se souřadně spojenými větami vedlejšími 

Vypadalo to, že jsou zase na konci cesty a že z toho labyrintu jeskynních chodeb 
nenajdou východ. 

1H            (Jak to vypadalo?) 

     ,že 2V (způsobová) + a že (způsobová) 

- souvětí podřadné se souřadně spojenými větami vedlejšími 

Přesvědčil se, že jeho odpor je marný, a vzdal se. 

1H   + a 3H 

     ,že 2V (předmětná)  (o kom, o čem se přesvědčil?) 

- souvětí souřadné 

Nebyl jsem si jist, zda si můj kamarád nedělá ze mě legraci, a proto jsem už 
raději nic neříkal. 

1H     , a proto 3H 

      , zda 2V (předmětná)   (kým, čím jsem si nebyl jist?) 

- souvětí souřadné 

Z ústního otvoru ježovky vyčnívá pět silných zubů, jimiž ryje na dně v písku, 
okusuje řasy a drží pevné části živočichů. 

1H     (Pět jakých zubů vyčnívá?) 

      , jimiž 2V (přívlastková),+ 3V (přívlastková) + a 4V (přívlastková)   

- souvětí podřadné se souřadně spojenými větami vedlejšími 



Ježovky si svou podobou skutečně mnoho nezadají s naším ježkem, neboť také 
ony jsou pokryty spoustou ostnů, které chrání jejich měkké tělo před 
nepřítelem.  

1H , neboť 2H    (spoustou jakých ostnů jsou pokryty?) 

    , které 3V (přívlastková)    

- souvětí souřadné 

Moře ustoupilo, jakmile nastal odliv, a zanechalo na širokém pásu plochého 
břehu spoustu mělkých tůněk. 

1H     + a 3H 

     , jakmile 2V (časová),     (kdy moře ustoupilo?) 

- souvětí souřadné 

Všude bylo množství malých krabů, kteří buď pelášili zpátky do vody, nebo se 
ukrývali do hromad mořských řas, vyvržených přílivovou vlnou na hranici moře 
a souše. Není věta (není tam přísudek), ale přívlastek volný! 

    1H                V  

  , kteří buď 2V (přívlastková),  nebo 3V (přívlastková) 

(Množství jakých krabů bylo všude?) 

- souvětí podřadné se souřadně spojenými větami vedlejšími 

Koráli vylučují uhličitan vápenatý, který se nejen hromadí v jejich těle, ale 
chrání je i zvenčí.   1H        X 

       , který 2V (přívlastková), ale 3V (přívlastková) 

(Jaký uhličitan vápenatý vylučují koráli?) 

- souvětí podřadné se souřadně spojenými větami vedlejšími 

Protože je mořská voda hustší, nadnáší nás, a tak se v ní snadněji plave než ve 
vodě sladké.         2H, a tak 3H 

   Protože 1V (příčinná),    (Proč nás nadnáší?) 

- souvětí souřadné 

 



2) Příští týden nás čeká opakování z celé skladby – projděte si v sešitě a 
opakujte si tedy toto učivo: 

• podmět a přísudek, jejich druhy 
• věta jednočlenná, dvojčlenná, ekvivalent 
• všechny větné členy 
• věta jednoduchá a souvětí 
• psaní čárek v souvětí 
• věty hlavní a vedlejší 
• druhy vedlejších vět, významové poměry 
• souvětí souřadné a podřadné 

Můžete si procvičovat na Didaktě nebo jinde na netu, pro ujasnění si nahledejte 
videa na you tube. 

3) Do školního sešitu udělejte písemně cvičení 131/3, kde se tyto jevy 
procvičují. Buď mi pošlete fotku, nebo si pak zkontrolujete sami. 


